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2017

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im naste¢pujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

SRR R

[oe]

(al | [B] | [ | [O]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

C ANCERCREE

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sic pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

| E|C |,

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny
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Zadanie 1.

Psychrometr jest przyrzadem shuzacym do pomiaru

A. parowania powierzchni wody.
B. temperatury minimalnej.
C. wilgotnosci powietrza.
D. ilosci wody w glebie.
Zadanie 2.
Koszty utrzymania, napraw i konserwacji szczegétowych urzadzen melioracji wodnych pokrywa
A. marszatek wojewodztwa.
B. wiasciciel gruntu.
C. starosta powiatu.
D. wojt gminy.
Zadanie 3.
Proces degradacji gleb torfowych mozna ograniczy¢ przez
A. stosowanie zwigkszonych dawek nawozow wapniowych w formie tlenkowe;.
B. uzupelnianie nawozami mineralnymi niedoboru mikro- i makrosktadnikow.

C. przeznaczenie ich na trwate uzytki zielone o dobrze ukorzenionej darni.
D. intensyfikacj¢ upraw polowych.

Zadanie 4.
Gleby ptowe o odczynie kwasnym nadajg si¢ pod uprawe
A. burakow i pszenicy.
B. pszenicy i rzepaku.
C. wyki jarej i bobiku.
D. ziemniakéw i Zyta.
Zadanie 5.
W pierwszym roku po zastosowaniu obornika na polu wskazana jest uprawa
A. lubinu zoltego na nasiona,
B. kukurydzy na kiszonke.
C. bobiku na zielonkg.
D. Inu wloknistego.

Zadanie 6.

Jezeli na lace trzykosnej dawke azotu 170 kg N/ha stosuje si¢ w trzech etapach: 50% pod pierwszy pokos,
30% pod drugi pokos i 20% pod trzeci pokos, to ile nalezy zastosowac saletry amonowej (34% N) na 2 ha
taki w pierwszej dawce?

A. 100 kg
B. 200 kg
C. 250kg
D. 500kg
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Zadanie 7.

W uprawie bobiku nawozy azotowe nalezy stosowac

A. jesienig, przed wykonaniem orki przedzimowe;.
B. bezposrednio po zejsciu z pola przedplonu.

C. wiosng, tuz przed siewem nasion.

D. dolistnie, od fazy szostego liscia.

Zadanie 8.

Przy sporzadzaniu cieczy uzytkowej Srodka ochrony roslin w pierwszej kolejnosci nalezy

A, ustali¢ wydatkowanie cieczy uzytkowej na jednostke powierzchni,
B. zapoznac si¢ z trescig etykiety — instrukcja stosowania preparatu.
C. sprawdzi¢ rozstaw rozpylaczy na belce polowe;j.

D. obliczy¢ potrzebna ilos¢ cieczy uzytkowe;.

Zadanie 9,

Przed siewem owsa na lekkiej glebie nalezy zastosowac

A. agregat uprawowy z brong wirnikowa.
B. kultywator z zebami sztywnymi.

C. agregat uprawowy bierny.

D. wiloke.

Zadanie 10,

Na plantacji burakoéw do niszczenia skorupy glebowej powstalej po siewie stosuje sig

A. kultywator z zgbami sprezynowymi.
B. spulchniacz obrotowy.

C. brong posiewna.

D. wat kolczatke.

Zadanie 11.

W celu chemicznego zwalczania chwastow dwulisciennych w uprawie burakow cukrowych nalezy
zastosowac

A. pielnik ciggnikowy, po wschodach roslin buraka i po wyrzedowaniu.
B. metode dawek dzielonych herbicydow lacznie z adiuwantem.

C. mieszanin¢ graminicydow w okresie powschodowym.

D. skrocony okres ochrony herbicydowe;.

Zadanie 12.

Najskuteczniejszym sposobem ograniczenia zachwaszczenia podczas renowacji trwatych uzytkow zielonych
metoda podsiewu jest

ugniatanie powierzchniowe ciezkim watem takowym przed siewem nasion.
wykonanie przed siewem orki ptugiem tgkowym.

dwukrotne zastosowanie brony zgbowej lekkie;j.

zastosowanie herbicydow selektywnych.

ocnwp»
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Zadanie 13.

Terminy skladania wnioskéw do wojewddzkiego inspektora, wlasciwego ze wzgledu na polozenie plantacji,
o dokonanie oceny polowej materialu siewnego

— dodnia 15 marca — dla gatunkéw roélin uprawnych jednorocznych ozimych;

— do dnia 20 maja — dla ziemniaka;

— dodnia 15 maja — dla gatunkéw ro$lin uprawnych jednorocznych innych niz wymienione w powyze;j;

— do dnia 15 marca — dla gatunkéw roélin uprawnych wieloletnich;

— dodnia 10 marca — dla materialu szkotkarskiego matecznikoéw porzeczek i agrestu.

Na podstawie informacji zawartych w tabeli wskaz ostateczny termin sktadania przez plantatora wniosku
o wykonanie oceny polowej materialu siewnego lucerny mieszancowe;.

A. 10 marca.
B. 15 marca.

C. 15 maja.
D. 20 maja.
Zadanie 14.

W celu uniknigcia zatrucia pszczot srodkami chemicznej ochrony roslin nalezy dostosowa¢ harmonogram
planowanych zabiegéw do informacji zawartych na etykiecie preparatu dotyczacych

A. sposobu sporzadzania cieczy uzytkowe;.
B. formy uzytkowej produktu.

C. okresu prewenciji.

D. okresu karencji.

Zadanie 15.
Czynnikiem ograniczajacym zanieczyszczenie ziarna mykotoksynami w magazynach zbozowych jest

A. zwickszanie temperatury ziarna przeznaczonego do sktadowania.

B. zbior ziama w okresie dojrzalosci woskowej migkkie;j.
C. utrzymywanie niskiej wilgotno$ci pomieszczef.
D. zwigkszanie gestosci siewu.

Zadanie 16.

Na podstawie danych zawartych w tabeli wskaz uprawe zboza ozimego, ktora zapewnia najwyzszg nadwyzke

bezposrednia przy produkcji ziarna.
P APy P ) e . Pszenica | Jeczmien | Pszenzyto
. ) Wyszczegdlnienie Zyto . . .

A. Pszenzyto ozime. ozima ozimy ozime
B. Jegczmien ozimy. Wartoéé produkji (zl/ha) 2731 3881 3566 3431
C. Pszenica ozima. Koszty bezpoérednie (zt/ha) | 1744 1493 1320 1505
D. Zyto.

Zadanie 17.

Na plantacjach rzepaku najlepsza metoda do monitorowania pierwszych nalotow i aktywnosci chrzaszczy

stodyszka rzepakowego jest stosowanie

putapek lepowych z feromonem plciowym.
biatych tablic lepowych.

z06ttych naczyn z woda.

pedoéw putapkowych.

ocawp
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Zadanie 18.

Parametry kiszonki z kukurydzy sporzadzonej w silosie przejazdowym w zaleznosci od zawartosci suchej masy

Kiszonka Sucha masa (%) Masa (kg/m?)
25 770
30 750
Kukurydza
35 710
40 675

Na podstawie danych zawartych w tabeli oblicz ilos¢ kiszonki z kukurydzy (35% s.m.) przechowywanej

w silosie przejazdowym o wymiarach 6 m x 2 m x 10 m.

A, 0,852t
B. 8,520t
C. 8520t
D. 8520t

Zadanie 19.
Oksytocyna jest hormonem wydzielanym przez
A. grasice.
B. tarczyce.
C. przysadke mozgowa.
D. czesé wysepkowa trzustki.
Zadanie 20.

Na podstawie podanego wzoru oblicz, na ile kwater nalezy podzieli¢ pastwisko przeznaczone dla jedne;j
grupy zwierzat wypasanych 2 dni na kwaterze, jezeli czas odrostu runi pastwiskowej wynosi 18 dni?

A. 19 kwater. _ X
B. 18 kwater. Liczba kwater = 711
C. 11 kwater. gdzie
D. 10 kwater. X - czas odrostu runi
Z - liczba dni przebywania zwierzat na kwaterze
Zadanie 21.

Roznica w masie ciala loszek hodowlanych wyrownanych wiekowo, ktore beda przebywac¢ w jednym kojcu,
nie powinna przekraczac

A, 10%
B. 20%
C. 30%
D. 40%
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Zadanie 22,

Przecietna wydajnosé kg mieka i jego skladnikow uzyskameh w 2017 roku
od krow oceniamvch w Polsce

i Mleko Ttuszcz Biatko
e (kg) ke) | (%) | ks) | (%)
| CZARNO- BIALA™ 8360 339 4,05 282 3,37
1l CZERWONO- BIALA* 7601 317 4,17 260 3,42
11 POLSKA CZERWONA 3646 156 4,27 123 3,37
" POLSKA CZARMNO- BIALA 4509 188 4,16 147 3,25

* dotyczy ras polskiej holsztyfsko-fryzyjskiej odmiany czarno-biateji czerwono-biate]

Na podstawie danych zawartych w tabeli wskaz rase bydla najmniejprzydatng dla wielkotowarowych
gospodarstw wyspecjalizowanych w intensywnej produkcji mleka.

A. Czarno-biala
B. Czerwono-biala.
C. Polska czerwona
D. Polska czarno-biala,
Zadanie 23.
KARTA LOCHY
Locha nr PL012345678-001 Nr siedziby stada 012345678-001
Data urodzenia: 06. 02. 20017r. Data wprowadzenia do stada: 4.10.2017r.
Data krycia Wyproszenia Odsadzenia Uwagi
knur  pata Data | Liczba | Liczba |Data |llo$¢ Waga
Cykd 1 2 3 nr, |szczepien prosigt | prosigt
Lt zywych
PL
5 16.10. | 06.11. 123654789 1.03. 12 1 12

Na podstawie danych zawartych w ,,Karcie lochy" zaplanuj date odsadzenia prosigt ssagcych w 35. dniu zycia.
A. 01 marca.
B. 17 marca.

C. 04 kwietnia.
D. 14 kwietia.
Zadanie 24.

Od zawartosci ktorej witaminy w organizmie zalezy przyswajalnos¢ wapnia zawartego w paszy?

A. Witaminy E.
B. Witaminy D.
C. Witaminy K.
D. Witaminy A.
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Zadanie 25.

Kontrola poprawnosci zywienia biatkowego kréw w oparciu
o zawartos¢ mocznika i biatka w mleku

Poziom mocznika w mleku mg/litr

Zawa < 150 150-300 > 300 Oznaczone parametry 1 litra mleka
b';ﬁ"“
Ttuszcz | Biatko Mocznik (NH3)
< 3,20 bl blalka. brak energii N S - 1 litr mleka zawiera (%) (%) mg/!
brak energii brak energii 39 34 140
. biatko i i nadmiar biatka
3,2- 3,6 nadmiar aom len.ergla 2
. w noimie + energii
energii
DI D nadmia nadmiar biatka
> 3,60 nadmiar |”r ,' fog 3
i energii nadmiar energii
energii

Na podstawie informacji o zawarto$ci mocznika i biatka w mleku o podanych parametrach ocen poprawnosé
zywienia krowy.

A. Brak biatka i energii.

B. Nadmiar biatka, brak energii.

C. Brak biatka, nadmiar energii.
D. Prawidlowa zawartos¢ biatka i energii.

Zadanie 26.

Na podstawie danych zawartych w tabeli oblicz dzienne zapotrzebowanie na energi¢ produkcyjnag konia
o masie ciata 600 kg uzywanego do pracy lekkiej, jezeli dzienne zapotrzebowanie na energi¢ produkcyjna
konia stanowi 120% zapotrzebowania bytowego.

A. 1333 MJES Zapotrzebowanie bytowe na energie koni o réznej masie ciata

B. 105,6 MJ ES Masa ciata w kg 300 400 500 600 700 800
C. 90.0 MJ ES Zapotrzepowanie bytowe 43 50 63 75 38 100
D. 75,6 MJ ES na energie strawng w MJ

Zadanie 27.

Ile gramow biatka ogdlnego pobierze tucznik o masie ciata 55 kg, ktory zje 2,5 kg mieszanki petnoporcjowej
zawierajgcej 12,5 MJ energii metabolicznej w 1 kilogramie.

A. 400,00g Koncentracja EM (M) oraz zalecany stosunek biatka ogélnego

B. 35937g do energii (g/MI) w | kg mieszanki peinoporcjowe;j

C. 160,00 g Grupa produkeyjna | Energia metaboliczna | Biatko ogdlne

D. 14375g (masa ciata, kg) MJ/kg g/MJ
Warchlaki (20-30) 13-13,5 13,5
Tuczniki (30-60) 12,5-13,5 12,8
Tuczniki (60-90) 12,5-13,5 11,5
Tuczniki (>90) 12,0-13,0 11,2
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Zadanie 28.
Przyczyna anemii u prosiat najczesciej jest brak lub niedobor w paszy

A. zelaza.

B. wapnia.

C. magnezu.
D. molibdenu.

Zadanie 29,

W celu poprawy procesu zakiszania zielonki z kukurydzy oraz strawnosci skladnikéw pokarmowych
w kiszonce nalezy

A. kosi¢ kukurydze przy samej ziemi.
B. stosowac dodatki pasz trudno fermentujacych.

C. rozdrobni¢ kukurydze na sieczke o dlugosci ponad 5 cm.
D. rozdrobni¢ kukurydze na sieczke o dlugosci 0.5 do 1,5 cm.

Zadanie 30.

Ile koncentratu biatkowego nalezy zwazy¢ do przygotowania mieszanki pelnoporcjowej zgodnie z podang
receptura dla 50 szt. tucznikow na 7 dni zywienia?

A, 17,5kg Sktad mieszanki (%) oraz dzienne pobranie paszy w kg/szt.
B &0k . | Zawartos¢ skiadnika | DZi€Nne pobranie
C. 175,0kg Sktadnik mieszanki mieszanki
o) (kg/szt)
D. 250,0 kg _ :
Sruta jeczmienna 45
Sruta pszenna 10
Sruta z pszenzyta 25 2,5
Koncentrat biatkowy 20
RAZEM 100
Zadanie 31.
Przedstawiona na rysunku technika pojenia cielgt sprzyja wystgpowaniu
A. biegunki.
B. krzywicy.
C. zapalenia pluc.
D. choroby motylicze;j.
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Zadanie 32.

Ktore produkty pochodzenia zwierzecego moga by¢ przeznaczone do sprzedazy bezposredniej przez
wtlasciciela gospodarstwa agroturystycznego, utrzymujacego zwierzeta wg podanego w tabeli stanu?

A. Tusze wolowe. Poglowie zwierzgt w gospodarstwie
B. Jajaprzepioreze. Gatunki rasy i grupy technologiczne zwierzagt | Liczba zwierzat (szt.)
C. Tusze wieprzowe. Bydto: krowy mleczne — polska czerwona 2
D. Mleko, $mietana i siara. Cieleta do 3 m-ca 1
Swinie: lochy - zfotnicka pstra 2
Tuczniki 8
Drob: kaczki — pekin 10
Zadanie 33.

Jaja kurze z chowu s$ciotkowego przeznaczone do sprzedazy bezposredniej mogg by¢

A. zabrudzone.

B. myte formaling.

C. z zapachem obornika kurzego.

D. zuszkodzong, popekang skorupka.

Zadanie 34.
— OGAR wlkp./ poch.trk. ASPIRANT wlkp. gn.
wikp. /poch. trk. kaszt. ORGIETKA wlkp. gn.
EMIKA wlkp./ poch. trk. KERMAN wlkp.
IWA wlkp. gn: siwa ENNA wlkp. c.gn.
gn. PAKT mtp. HUZAR mtp. c.gn.
ITAKA wlkp. c.gn. PIRANIA mtp. c.gn.
kaszt. IRMA wlkp. REX wlkp. siwa
gn. IRYTACJA wlkp. gn.

Na podstawie rodowodu klaczy IWA okresl nazwe i umaszczenie jej babki ze strony matki.

A. Emilka; masc¢ siwa.

B. Irma; mas¢ gniada.

C. TItaka; masé kasztanowata.
D. Pirania; mas¢ ciemnogniada.

Zadanie 35.

Wiasciciel trzody chlewnej ma obowigzek oznakowaé zwierzeta, ktore przebywaja dluzej niz jeden miesige
w siedzibie stada,

nie pozniej niz | dzien przed opuszczeniem siedziby stada.
najp6zniej w dniu opuszczenia siedziby stada.
w terminie 30 dni od dnia urodzenia.

Onwp

w terminie 7 dni od dnia urodzenia.
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Zadanie 36.

Jak dtugo wtasciciel zwierzat gospodarskich powinien przechowywac¢ dokumentacj¢ leczenia zwierzat?

A. 2 lata kalendarzowe.

B. 3 lata po uboju zwierzecia.

C. 4 lata od daty ostatniego wpisu.

D. 5 lat od daty dokonania ostatniego wpisu.

Zadanie 37.

Ile wynosi miesi¢gczny koszt zywienia jednego konia, jezeli catkowity roczny koszt utrzymania czterech koni
w gospodarstwie wynosi 32 000 zl, a koszt zywienia stanowi 60% kosztu catkowitego.

A. 200 zt
B. 400 zt
C. 1600zt
D. 4800zt

Zadanie 38.

Kalkulacja produkcji tucznika do 110 kg masy ciata prowadzonej w cyklu otwartym

Wyszczegdlnienie J.m. Cena llos¢ Wartosc (z1)

Wartos¢ produkcji
Zywiec wieprzowy kg 4,40 110,00 484,00

Koszty bezposrednie

Koszt paszy dla:

tucznika od 30 do 70kg 98,50

tucznika od 70 do 110kg 120,12
Koszt pasz ogotem 218,62
Inne koszty bezposrednie (zakup warchlakdw, leczenie...) 170,38
Koszty bezposrednie ogotem 389,00
NADWYZKA BEZPOSREDNIA ?

Na podstawie przedstawionej kalkulacji oblicz nadwyzke bezposrednia z produkeji tucznika do 110 kg masy
ciala.

A, 265,38zt
B. 170,38 zt
C 95,00 zt
D. 48,00 zt
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Zadanie 39.
Ktory kierunek wyciggania ptodu krowy przy uzyciu linek porodowych nalezy zastosowac¢ podczas

udzielaniu pomocy przy trudnym porodzie?
A. 1 —ostrow dot.
B. 2 —tagodnie po skosie w dot.
C. 3 —rownolegle do linii grzbietu krowy.
D. 4 —tagodnie w kierunku grzbietu krowy.
Zadanie 40.

Kontrole stanu zdrowia wymienia w kierunku wystepowania mastitis hodowca powinien przeprowadzac
poprzez wykonanie przed dojem

proby TOK aparatem Fossomatic.

oznaczenia pH mleka pehametrem.

oznaczenia stopnia zanieczyszczen mleka aparatem ,,Mifi”.

proby TOK, uzywajac tacki z czterema zaglebieniami i masterapidu.

onwp
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